	课题
	解决问题的策略——替换
	第七单元
	第1课时

	
	
	教学时间
	11、25

	教学目标
	1、使学生在解决实际问题的过程中，初步学会运用替换和假设的策略分析数量关系，确定解题思路，并有效地解决问题。

2、使学生在对自己解决实际问题过程的不断反思中，感受替换和假设的策略，对于解决特定问题的价值，进一步发展分析、综合和简单推理的能力。

3、使学生进一步积累解决问题的经验，增强解决问题的策略意识，获得解决问题的成功体验，增强学好数学的信心。

	教学重点
	让学生学会用“替换”的策略理解题意、分析数量关系，解决问题。
让学生明白替换问题的特点：在和一定的数量关系下，将一种数量替换成另一种数量。

	教学难点
	在用“替换”的策略解决相差关系的问题时，要找准总数与份数的对应数量，理解总数的变化。

	课前准备
	课件

	教师活动
	学生活动
	设计意图或修改

	一、导入。

１、今天，我们要学习解决问题的策略，以前，我们学过哪些解决问题的策略？

２、今天的学习，我们从天平开始。

请看图１，苹果和香蕉的质量有什么关系？

３、要使天平平衡，右边该怎么放？你是怎样想的？

４、刚才，我们解决问题时用了换的方法，其实，这也是一种解决问题的策略，数学上习惯称之为——替换。（板书）

二、教学例１。

１、理解题意。

（1）小明在倒果汁时遇到了这样的问题，一起来帮他解决一下。轻声把题目读一读。

出示例１：小明把720毫升的果汁倒入6个小杯和1个大杯，正好都倒满。小杯的容量是大杯的１/３。小杯和大杯的容量各是多少毫升？
（2）你认为这道题的关键句是哪一句？你是怎样理解这句话的？

（3）题目还告诉我们一些条件：小杯有——6个，大杯有——1个，果汁总量是——720毫升。（板书）

2、你准备怎样解决这个问题？

看来同学们都有方法解决了。你能不能用简单的示意图把我们刚才替换的方法画下来？

选择你喜欢的方法进行替换，在你的练习纸上画出示意图，根据示意图，再列式解答。

3、谁愿意把你的方法介绍给大家？

（1）梳理方法一：把其中的一个大杯换成几个小杯？加是上原来6个小杯，9个小杯的果汁总量是720毫升。这样替换先计算出来的是哪种杯子的容量？（板书）
（2）梳理方法二：把3个小杯换成一个大杯，6个小杯就可以换成2个大杯。那么现在就变成了几个大杯？果汁总量是多少毫升?这样替换先计算出来的是哪种杯子的容量？（板书）
4、虽然两种方法都求出同一个结果，但我们还是要检验一下才能确保答案正确。我们可以怎样检验？ 

说明：我们检验必须同时满足题目中的二个条件。希望同学们能学会检验，并自觉养成检验的好习惯。

5、刚才，我们初步尝试了替换的策略，现在，我们静下来想一想，我们为什么要把大杯和小杯进行替换呢？ 

说明：我们在替换前有大杯和小杯两种不同的量同总量有关系，替换之后方法一变成了只有小杯一种量，告诉我们总量，就能先求小杯的容量，再求大杯的容量。同样，方法二替换后只出现了大杯这同一种量，要求大杯的容量也方便了。
运用替换的策略能使复杂的数量关系变得更为简单，这就是替换的好处。（板书）
6、我们是根据哪个条件进行替换的？

如果把 “小杯的容量是大杯的1/3”改为“大杯的容量是小杯的4倍”，其他条件和问题都不变，你们还会替换吗？ 

还有不同的想法吗？

你们喜欢哪一种替换？为什么？

对！这样替换我们心算时比较简便，想的时候也简单。
三、教学练一练。
1、想不想接受更高的挑战?如果老师再把“大杯的容量是小杯的4倍”改成“大杯的容量比小杯多20毫升”，你还能替换吗？怎样替换？四人学习小组交流一下。

2、谁来介绍一下，可以怎样替换？

（1）课件展示方法一： 把一个大杯替换成一个小杯，容量减少了20毫升，和原来6个小杯合起来是7个小杯，果汁总量是700毫升。

（2）课件展示方法二：1 个小杯替换成1 个大杯，果汁总量就会增加20毫升。6个小杯替换成6 个大杯，果汁总量就会增加6个20毫升，是120毫升，再加上原来1个大杯的容量，现在7个大杯的容量是多少？

（3）选择1种替换方法，求出小杯和大杯的容量各是多少？

3、谁来介绍一下你是怎样列式解答的？

（1）梳理方法一：为什么要720毫升减20毫升? 7表示什么？ （板书）
（2）梳理方法二：为什么要加120毫升？（板书）
4、刚才，我们解决了这两题，谁来说说这两题有什么相同的地方？

（1）说明：解决问题时——都用了替换的策略。
（2）那这两题又有什么不同的地方？
引导：第一题大杯和小杯的容量是什么关系？那第二题呢？这两道题两种量的关系不同，因此，在具体的替换过程和结果，你们发现有什么不同？
（3）小结：倍数关系的替换，杯子的个数变化了，总量没有发生变化。相差关系的替换，杯子的个数没有变化，总量发生了变化。数学就是这样奇妙，在变与不变之间存在着内在规律，同学们要善于发现。
四、巩固练习。

1、好，我们轻松一下，插进一段广告。
（1）用数学的眼光看这段广告，你有没有捕捉到数学信息？

（2）、老师由这段广告想到了小明的早餐问题。小明早餐吃了12块饼干和１杯牛奶，钙含量共计500毫克。你知道1块饼干和1杯牛奶的钙含量吗?请同学们试着填一填，再列式解答。

（3）、谁愿意来介绍一下，你是怎样替换的，又是怎样解答的？

（4）、这道题能不能把饼干替换成牛奶呢?为什么大家不约而同的想到把牛奶替换成饼干呢？看来，我们在用替换的策略解决问题时，还要优化我们的策略，灵活地选用方法。

2、同样是达能饼干，由于包装不同，引出一些数学问题，你能解决吗？
（1）试着填一填，再列式解答。

（2）你是怎样替换的？

3、练习十七第一题（缺钢笔的单价是铅笔的6倍。）
（1）你能用替换的策略解决这个问题吗？

（2）只说1支钢笔和3支铅笔共10.8元，没有表明钢笔和铅笔这两种量的关系。缺少替换的条件和依据，我们无法进行替换，如果我们用替换的策略来解决这个问题，可以补充什么条件？

五、总结。

通过今天这节课的学习，你有什么收获？

收获真大呀，在我们的生活中，像这样的现象还有很多很多，老师希望同学们用智慧的眼睛去发现问题，灵活的运用策略解决问题。
	画图，列表，一一列举，倒推。

一个苹果等于两个香蕉，两个香蕉等于一个苹果。

放１个苹果或两个香蕉。

一个苹果可以换两个香蕉。
两个香蕉可以换一个苹果。

小杯的容量是大杯的１/３。

大杯的容量是小杯的３倍。

３个小杯可以换１个大杯。

１个大杯可以换３个小杯。

１个大杯换３个小杯。

6个小杯换2个大杯。

学生画图解答。

学生展示作品并交流。

学生交流。

学生回答检验方法。

学生交流。
学生回答。
学生讨论。

学生交流。

学生解答。
学生介绍。

预设相同点：（1）都有6个小杯和 1个大杯，总量都是720毫升，都是求大杯和小杯的容量各是多少？（2）都用了替换的策略

预设不同点：（1）第一题是小杯的容量是大杯的1/3。（2）第二题是大杯的容量比小杯多20毫升

（2）第一题大杯和小杯的容量倍数关系。第二题大杯和小杯的容量是相差关系。

（3）倍数关系的替换，杯子的个数变化了，总量没有发生变化。相差关系的替换，杯子的个数没有变化，总量发生了变化。

８块饼干的钙含量等于１杯牛奶的钙含量。

学生解答。

学生交流。1、把（ 1杯牛奶）替换成（ 8块饼干），那么500毫克钙含量相当于（20块饼干）。

2、把（12块饼干）替换成（1.5杯牛奶），那么500毫克钙含量相当于（2.5杯牛奶）。
学生解答。

学生交流。1、把( 2 )个(大)袋替换成( 2 )个(小)袋,饼干的总块数比原来75块(少)(填“多”或“少”）（ 40 ）块。2、把( 5 )个(小)袋替换成( 5 )个(大)袋,饼干的总块数比原来75块(多)(填“多”或“少”）（100）块。
可以补充倍数关系的条件，也可以补充相差关系的条件。

学生交流。


	导学的艺术在于唤醒。从回顾以前学过的策略，到直观的天平图，唤醒了他们头脑里已有的生活经验，为下面的探究过程做好了心理准备和认知铺垫。
这一层次安排了观察、操作、交流、归纳等教学活动，让学生自己感受、探索替换策略的运用。在交流中，学生把自己各自的想法表述出来，大家互相借鉴、互相补充，这样不仅调动和激发了学习主动性，而且提高了独立获取知识的能力。这一过程符合学生的认知规律，把静态的文字转化为学生动态的思考，在动态的思考中感受替换的过程，同时也体现了“数学教学是数学活动的教学”，师生在互动对话中建构数学模型。
解决问题不是学习的最终目的，让学生不断体验作为策略的价值才是关键所在。在反思的过程中，让学生再次感受到替换的思考过程，更重要的是让学生明确了替换的真正价值在于使问题简单化，这是一种重要的数学思想。
通过学生的讨论与交流，使学生能够掌握这类题目的检验方法，检验时解答的结果必须满足题中所给的各个条件，充分体现检验的全面性，培养学生的数学“还原思想”。
抓住两个量之间的关系，灵活变化，充分调动了学生的探究欲望，利用知识间的迁移，突破了难点，并让学生在比较中内化已有知识的结构，明确了倍比、差比两种不同类型的替换特征，在变与不变中让学生探寻联系，感受到数学的规律美。 

学知识是为了用知识，数学的真正价值在于发现生活中的问题，并能利用所学的知识去解决问题。把数学知识与生活实际联系起来，使抽象的概念形象化、生活化，让学生感受到数学的趣味和作用，体验到数学的魅力。

数学是思维的体操，思维的灵活性、开放性、应变性直接关系到学生学习能力的高低。通过让学生自由选择替换方式，灵活选择替换依据，巩固替换策略的应用，加深对替换策略的理解。

在课的结尾让学生感受到替换的作用，并鼓励学生去寻找生活中的替换现象和从数学的角度去研究这些现象。

	板书设计：

解决问题的策略

     两种量——替换——一种量

大杯      小杯      总量

1          6        720

倍数           6+3       720      不变
2+1                 720

相差 6+1                 720+120  变化
               6+1       720-20
	教学体会：


